
Gestaltung Holzplatz 
Auswertung Umfrage 
Zeitraum Februar bis März 2021

Büro intrestik - weiter mit spielen    Twitter #intrestik



Gestaltung Holzplatz

Warum?| diese Umfrage 
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Es gab in der Vergangenheit immer wieder 
Anträge in den Bürgerversammlungen zur  
Um- oder Neugestaltung des Holzplatzes. 

Solch eine Umgestaltung kann nur in enger 
Abstimmung mit der Bürgerschaft erfolgreich 
sein. Aus bekannten Gründen musste eine 
geplante Anwohnerversammlung abgesagt 
werden. 

Die Fragen für diese Umfrage wurden in 
vorgeschalteten Experten:innen-Interviews 
ermittelt bzw. abgestimmt. 

Die Umfrage erfolgte in den Monaten Februar 
und April 2021, bestand aus acht Fragen zzgl. 
drei Angaben zum persönlichen Hintergrund.



Gestaltung Holzplatz

Herzl iche E in ladung zur  
Online-Umfrage Holzplatz und  
seiner zukünftigen Gestaltung

| bis Ende März 2021 Online |

https://form.typeform.com/to/Y7FeejlM

Vorgehen| analoge & digitale Umfrage

3

Fragebogen verteilt an ca.1200 
Haushalte bzw. Anwohner:innen

Hinweis auf nebenan.de Aushang im Einzelhandel 
und Gastronomie am Holzplatz

http://nebenan.de
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Wer wurde gefragt?| Anwohner:innen des Holzplatzes
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in der Umfrage

im Glockenbachviertel

Antworten      325
Fragebogen      Desktop       Mobil         Tablet
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Altersverteilung

Kinder und Jugendliche 
waren 

unterrepräsentiert

30 - 45 Jährige waren 
überrepräsentiert 

75 - 90 Jährige waren 
unterrepräsentiert 
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Ergebnisdarstellung| immer in drei Schritten

Antworten auf die 
geschlossene Frage

Antworten, die 
zusätzlich gegeben 

wurden

Fragen die sich aus den 
Antworten stellen

Umfrage Holzplatz

Was ist Ihre Beziehung zum Holzplatz? Wohnen oder arbeiten Sie in der Nähe?

314 

1
Ja, ich wohne am Holzplatz. 57.0%

2
Nein, aber ich wohne im Glockenbachviertel. 29.9%

3
Nein, aber ich gehe regelmäßig am Holzplatz in eines der Lokale
oder kaufe hier ein. 7.6%

4
Ja, ich arbeite am Holzplatz. 2.9%

5
Other 2.5%

von 325 Personen haben diese Frage beantwortet

/ 179 Antw.

/ 94 Antw.

/ 24 Antw.

/ 9 Antw.

/ 8 Antw.

7

Frage 01

Umfrage Holzplatz 8

Frage 01| Offene Antworten

wohnen und arbeiten dort
wohnen in der Holzstraße

wohnt in der Pestalozzistraße

Gestaltung Holzplatz

Wen haben wir mit dieser Art von Umfrage vergessen bzw. nicht erreicht? 

Haben wir ausreichend Menschen erreicht, deren Muttersprache nicht Deutsch ist? 

Haben wir ausreichend Vertreter:innen der LGBT Community erreicht? 

Die Anwohnerschaft wurde erreicht. 

Die Auswärtigen - ehemalige Anwohner:innen - wurden nicht erreicht. 

Die Altersgruppe von 0 bis 17 wurde nicht ausreichend erreicht -> Workshop mit Kindern wird durchgeführt. 

Die Altersgruppe von 75 bis 84 wurde nicht ausreichend erreicht -> ASZ anfragen, für Ergänzungen. 

Wir werden die fehlenden Gruppen bis dahin mit der Perspektiv-Frage berücksichtigen. 
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Frage 01| Fragen & Thesen

Thesen, die sich aus 
den Antworten ergeben

Sondervoten

Anzahl der Antworten 
pro Frage

Gruppen mitdenken, 
die nicht ausreichend in 

den Antworten 
vertreten waren



Umfrage Holzplatz

Was ist Ihre Beziehung zum Holzplatz? Wohnen oder arbeiten Sie in der Nähe?

314 

1
Ja, ich wohne am Holzplatz. 57.0%

2
Nein, aber ich wohne im Glockenbachviertel. 29.9%

3
Nein, aber ich gehe regelmäßig am Holzplatz in eines der Lokale
oder kaufe hier ein. 7.6%

4
Ja, ich arbeite am Holzplatz. 2.9%

5
Other 2.5%

von 325 Personen haben diese Frage beantwortet

/ 179 Antw.

/ 94 Antw.

/ 24 Antw.

/ 9 Antw.

/ 8 Antw.

6

Frage 01
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Frage 01| Offene Antworten

wohnen und arbeiten dort
wohnen in der Holzstraße

wohnt in der Pestalozzistraße



Gestaltung Holzplatz

Wen haben wir mit dieser Art von Umfrage vergessen bzw. nicht erreicht? 

Haben wir ausreichend Menschen erreicht, deren Muttersprache nicht Deutsch ist? 

Haben wir ausreichend Vertreter:innen der LGBT Community erreicht? 

Die Anwohnerschaft wurde erreicht. 

Die Auswärtigen - ehemalige Anwohner:innen - wurden nicht erreicht. 

Die Altersgruppe von 0 bis 17 wurde nicht ausreichend erreicht -> Workshop mit Kindern und Jugendlichen wird   
durchgeführt. 

Die Altersgruppe von 75 bis 84 wurde nicht ausreichend erreicht -> ASZ anfragen, für Ergänzungen. 

Wir werden die fehlenden Gruppen, bei den Antworten,  
mit einer Perspektiv-Frage berücksichtigen. 

8

Frage 01| Fragen & Thesen



Umfrage Holzplatz

Lassen Sie uns 10 Jahre in die Zukunft springen. Was beschreibt am Ehesten, was Sie dann am Holzplatz
tun werden?

322 

1
Sitze in einem der umliegenden Cafés oder Restaurants 64.0%

2
Setze mich dort auf eine der Bänke 44.7%

3
Treffe mich dort mit Freunden und Bekannten 41.6%

4
Ich gehe über den Holzplatz 33.2%

5
Schaue dem bunten Treiben aus der Ferne zu 7.5%

6
Other 9.3%

von 325 Personen haben diese Frage beantwortet

/ 206 Antw.

/ 144 Antw.

/ 134 Antw.

/ 107 Antw.

/ 24 Antw.

/ 30 Antw.

9

Frage 02
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Frage 02| Offene Antworten

Oase der Ruhe

Lärm und Dreck
Überspitzung

Parken
Kombinationen aus Vorschlägen

Blumenanbau
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Was möchten die Menschen in Zukunft auf ihrem Platz tun, was können sie sich in 
Zukunft dort vorstellen? 

Die Idee von der Nutzung des Platzes ist aktuell stark geprägt von der 
umliegenden Gastronomie. 

Ein Platz im Viertel, zum Verweilen und Warten. 

Um den Platz für die Anwohnerschaft zu erhalten und als Ausgleich zu 
den kommerziellen Angeboten, braucht es Unterstützung.

11

Frage 02| Fragen & Thesen
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Frage 03

https://app.conceptboard.com/board/56s1-u3gz-8s56-7oxf-fknm

https://app.conceptboard.com/board/56s1-u3gz-8s56-7oxf-fknm
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Frage 03| bildliche Eindrücke

Wir konnten nicht 
klären, wer über die 
Rechte für dieses Bild 

verfügt.
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Frage 03| bildliche Eindrücke

Wir konnten nicht 
klären, wer über die 
Rechte für dieses Bild 

verfügt.
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Frage 03| bildliche Eindrücke

Wir konnten nicht 
klären, wer über die 
Rechte für dieses Bild 

verfügt.
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Frage 03| bildliche Eindrücke

Wir konnten nicht 
klären, wer über die 
Rechte für dieses Bild 

verfügt.
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Frage 03| und dann Aktion …

Wer betritt gleich die Bühne? 

Über was werden die 
Menschen sprechen?

Wir konnten nicht 
klären, wer über die 
Rechte für dieses Bild 

verfügt.
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Frage 03| Fragen & Thesen

Was wollen die Menschen mit den Bildern, Skizzen und Schlagworten ausdrücken?  
Wie kann man diese Aussagen interpretieren oder in Planungen übersetzen? 

Der Platz sollte Grün sein - von der Parkanlage bis hin zu kleinen, farbigen 
Blumentupfern. 

Die Menschen suchen einen Ort der Entspannung. 

Die Menschen suchen einen Ort, um sich mit anderen Menschen zu treffen. 

Sondervotum 

Die Menschen haben Bedenken, dass die Neugestaltung die aktuelle Situation 
verschlechtert oder durch Lärm und Verschmutzung weiter zuspitzt. 

18



Umfrage Holzplatz

Wenn Sie einen Wunsch frei hätten, was soll mit dem Pissoir bis 2030
geschehen?

305 

1
Es wäre inzwischen ein temporäre Kleinkunstbühne. 29.2%

2
Es sollte ein Denkmal sein (keine Nutzung als Pissoir). 24.6%

3
Es sollte ein Austellungsraum sein (auf den Außen- und
,QQÁlFKHQ�� 23.9%

4
Das Pissoir sollte wieder eine öffentliche Toilette werden. 10.8%

5
Other 11.5%

von 325 Personen haben diese Frage beantwortet

/ 89 Antw.

/ 75 Antw.

/ 73 Antw.

/ 33 Antw.

/ 35 Antw.

19

Frage 04
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Frage 04| Offene Antworten

Kiosk
Nachbarschaftskiosk

Zuhörkiosk

Streetfood

Café

Toilette und Biergarten

um das Pissoir herum

Ausstellungsraum

Parkplatz



Gestaltung Holzplatz

Was steht wirklich beim Pissoir unter Denkmalschutz? 

Das Pissoir ist DAS Identifikationsmerkmal und sollte eine zentrale Rolle bei der 
Neugestaltung spielen. 

Das Pissoir sollte bespielt werden, aber seinen Charakter behalten. 

Sondervoten 

Pissoir als öffentliche Toilette -> Nach alternativen Lösungen suchen. 
Pissoir sollte ein Kiosk werden. 

21

Frage 04| Fragen & Thesen



Umfrage Holzplatz

Wir haben Menschen im Viertel gefragt, welche Ausdehnung der Holzplatz in Zukunft haben sollte. Es gab
vier Antworten. Welche würden Sie auswählen?

304 

ca. 40 Parkplätze werden umgewidmet 37.8%

ca. 9 Parkplätze werden umgewidmet 23.0%

ca. 30 Parkplätze werden umgewidmet 19.7%

ca. 19 Parkplätze werden umgewidmet 19.4%

von 325 Personen haben diese Frage beantwortet

/ 115 Antw.

/ 70 Antw.

/ 60 Antw.

/ 59 Antw.

22

Frage 05
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Frage 05| aufaddierte Darstellung der Antworten

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

ca. 09 Parkplätze ca. 19 Parkplätze ca. 30 Parkplätze ca. 40 Parkplätze

Umwidmung Parkplätze

diese Lösung beinhaltet
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Frage 05| Offene Antworten

3 x gar keine Parkplätze mehr

4 x wie es ist und mehr Parkplätze

Straßen im Umfeld komplett
beruhigen - Shared Space

*Shared Space bedeutet, dass sich Fußgänger, Rad- und Autofahrerinnen gleichberechtigt eine Straße oder Platz teilen. 
  Hierzu wird in dem betroffenen Bereich die Geschwindigkeit reduziert. Die Idee stammt aus der Schweiz.
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Welche Straßen gehören zum Parklizenzgebiet Glockenbach? 
Wie stark sind die Tiefgaragen im Umfeld ausgelastet? 
Wären mehr Car-Sharing-Angebote eine Lösung? 
Wo könnte Mischparken in Anwohnerparken umgewandelt werden? 

Alles ist seitens der Anwohnerschaft vorstellbar - von der 
großen bis zur kleinen Lösung. Es wird auf die Art der 
Nutzung ankommen. 

Straßenraum ist im ganzen Viertel knapp (aktuell zusätzlich 
Schanigärten, Sperrungen durch Baustellen …). 

Ein stufenweise Umwandlung wird empfohlen. 

Es braucht eine Geschichte, weil das ganz Viertel von der 
großen Umgestaltung des Platzes betroffen sind wird.

25

Frage 05| Frage & Thesen
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Es gibt mehrere neu gestaltete Plätze in München.WHOFKH�*HVWDOWXQJ�ÀQGHQ�6LH�EHVRQGHUV�JHOXQJHQ"

304 

3DULVHU�3ODW]�_�+DLGKDXVHQ 62.2%

+DUUDV�_�6HQGOLQJ 10.2%

Hans Mielich Platz | Untergiesing 9.5%

6W��3DXOV�3ODW]�_�6�GOLFKHV�%DKQKRIVYLHUWHO 8.2%

Other 9.9%

YRQ�����3HUVRQHQ�KDEHQ�GLHVH�)UDJH�EHDQWZRUWHW

������$QWZ.

�����$QWZ.

�����$QWZ.

�����$QWZ.

�����$QWZ.
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Frage 06
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Frage 06| Offene Antworten

kalt und ungemültlich

Charakter behalten
Antwortkombinationen

weniger Pflaster/Beton, mehr Grün. 
'Erlebnisbrunnen' Cooling Stations 
Erlebnisfaktoren (mit Spielplatzelementen für alle (auch
Jugendliche, Erwachsene, Alte.)
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Frage 06| Funktionen von Plätzen in München

Harras

PariserplatzGärtnerplatz

Marienplatz

Röckelplatz

für Menschen  
aus München

für Menschen  
aus dem Quartier

Wege- und 
Verkehrsknoten

Park und 
Treffpunkt

für Menschen  
aus Bayern

Weißenburger Platz 



Gestaltung Holzplatz

Was zeichnet die Favoriten bei den Plätzen aus, was haben sie gemeinsam? 
Was macht den Charakter des Holzplatzes heute aus, was möchten die Menschen bewahrt wissen?Platz ist 
nicht gleich Platz. In welche Kategorie fällt der Holzplatz? 

Die Bilder der ausgewählten Plätze zeigen teilweise einen noch nicht „eingewachsenen" Zustand. 

Eine umfangreiche Versiegelung entspricht nicht den Erwartungen der Anwohnerschaft. 

Der Holzplatz ist und soll ein Platz für das Quartier bleiben. 

Sondervotum 

Die vorgeschlagenen Vergleichsplätze in München sind zu „clean“.

29

Frage 06 | Fragen & Thesen



Umfrage Holzplatz

Sitzgelegenheiten sind das A und O eines Platzes. Welche Art von Bank würden Sie für den Holzplatz
auswählen?

311 

Münchner Sitzbank | aktuell am Holzplatz 39.2%

lange Holzbank | wie am Harras 35.0%

selbstgebaute Bänke 15.4%

Boller zum Sitzen | wie im Tal 1.3%

Other 9.0%

von 325 Personen haben diese Frage beantwortet

/ 122 Antw.

/ 109 Antw.

/ 48 Antw.

/ 4 Antw.

/ 28 Antw.

30

Frage 07
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Frage 07| Offene Antworten

massive Holzbänke

Bänke für Bewegung
Kombinationen mit Tisch 
oder Fahrradabstellanlagen

Tische
flexible Sitzmöglichkeiten

Bänke an anderen Plätzen in München

individuelle Lösungen für den Platz
Kombinationen



Gestaltung Holzplatz

Holz sollte bei der Gestaltung eine Rolle spielen. 

Weil die Menschen dort länger sitzen möchten, sollten die Bänke bequem sein  
(Stichwort Rückenlehne - siehe Jan Gehl: Städte für Menschen) 

Weil die Menschen dort zusammensitzen wollen, sollte dies mit der neuen 
Stadtmöblierung möglich sein. 

Sondervoten 

Flexibles Treffen und Sitzgelegenheiten für die Anwohnerschaft sollten möglich sein. 
Die Geschichte der Flößerei im Glockenbachviertel und am Holzplatz muss bei der 
Gestaltung berücksichtig werden. 
Die LGBT Community sollte sich wiederfinden. 

32

Frage 07| Fragen & Thesen
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Frage 08
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Frage 08| Bild-, Grafik- & Text-Antworten

Vorschläge,  
Anmerkungen,  
Wünsche und Befürchtungen204

https://app.conceptboard.com/board/56s1-u3gz-8s56-7oxf-fknm

Detaillierte Antworten und Zusammenfassung unter: 

https://app.conceptboard.com/board/56s1-u3gz-8s56-7oxf-fknm
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Frage 08| Übersicht der Antworten

urbanes Grün
Ruhe
Sauberkeit

weniger Parkplätze - mehr Parkplätze

urban Gardening
Feste Soziale Aktivitäten

Kunst und Kultur
Grünflächen

temporäre Gastronomie

für Kinder und
Jugendliche

Verkehrsberuhigung
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Frage 8| es ergeben sich diese Nutzertypen

36

mit den Nachbarn:innen

Ruhesuchende

Darsteller:innen
Aktivitäten und Austausch 

Urban Gardening

Kunst zeigen  
& genießen
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Wie geht man mit den großen Pool an Ideen um? 
Wie geht man mit den konkreten Angeboten von Einzelpersonen und Initiativen um? 
Wie integriert man die Anwohnerschaft und Initiativen vor Ort gut in die Zwischennutzung? 

Wer ist man bzw. nimmt dies in den nächsten Jahren in die Hand? 

Die Anwohnerschaft ist in den weiteren Prozess zu integrieren. 

Lokale Straßenfeste könnten ein erster Kristallisationspunkt werden. 

37

Frage 08| Fragen & Thesen
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Gestaltung Holzplatz

Testlauf 
Sommerstraße 21

Digitaler 
Fragebogen

Anwohner:innen
versch. Gruppen

Sep 20 Nov 20 Apr 21 Mai 21 Aug 21

Stadtspaziergang

Kunstaktionen

Zwischen-
auswertung

Spielaktionen

BA

Baureferat
Gartenbau

Okt 21

Ortsbegehung

Expert:innen-
Interviews 

BA BA BA

Baureferat
Gartenbau

Baureferat
Gartenbau

Baureferat
Gartenbau

Feb - Mär 21

Nächste Schritte| Rückmeldung, Gestaltung und Beteiligung

38
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Nächste Schritte|  
Rückmeldung

39

Die Ergebnisse der Umfrage werden allen 
Teilnehmenden der Umfrage zur Verfügung 
gestellt (die ihre Mailadresse hinterlassen 
haben). 

Die Zusammenfassungen und Rückmeldungen 
werden auf dem Whiteboard Conceptboard* 
eingestellt und eine Möglichkeit der 
Kommentierung gegeben. 

Ein analoges Format der Rückmeldung wird 
geprüft und mit dem Baureferat abgestimmt. 

https://app.conceptboard.com/board/56s1-
u3gz-8s56-7oxf-fknm 

* Anbieter erfüllt die Vorgaben der DSGV

Corona 

Varia
nte

https://app.conceptboard.com/board/56s1-u3gz-8s56-7oxf-fknm
https://app.conceptboard.com/board/56s1-u3gz-8s56-7oxf-fknm


Gestaltung Holzplatz

Nächste Schritte|  
Zwischengestaltungen in 2021 

40

Es werden die Menschen angesprochen, die bereits die 
Bereitschaft erklärt haben, sich bei 
Zwischennutzungen und -gestaltungen einzubringen. 

Die Stichstraße zur Holzstraße (vor dem Café 
Tabularasa und München72) wird in 2021 zur 
Sommerstraße. Daher lädt der BA die Anwohnerschaft 
ein, konkrete Anträge für eigene Aktivitäten zu stellen. 
Eine entsprechend „einfache“ Handreichung wird 
erstellt. 

Im Sommer initiiert der BA an bis zu vier Tagen, 
Angebote am Holzplatz, auf bzw. um die Stichstraße 
herum.
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Nächste Schritte| Beteiligung 
Anwohnerversammlung in 2022

41

Im Sommer 2021 werden hoffentlich viele Dinge 
ausprobiert und die Nachbarschaft kommt so in 
Kontakt. 

Die Anwohnerversammlung in 2022 soll unterstützen, 
dass man: 

seine Perspektive mit anderen aktiv abgleicht, 

um Kompromisse ringt und Ideen unmittelbar 
erprobt, 

Vorschläge mit den Zuständigen in der Verwaltung 
diskutiert und 

man gleich die Partner:innen findet, um weiter 
gemeinsam Vorschläge umzusetzen.
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Vielen Dank für Ihr Interesse und Beteiligung

 Umsetzung durch 

Eric Treske 
 intrestik |  weiter mit spielen 
 Holzstaße 33 
 80469 München 

 www.intrestik.de | info@intrestik.de 

 Tel.  +49 89 8208 6471  
 Twitter  #intrestik

Eine Umfrage und Auswertung im Auftrag 
des Bezirksausschusses Ludwigsvorstadt - Isarvorstadt 

Landeshauptstadt München  
Direktorium  
Geschäftsstelle Mitte für die Bezirksausschüsse 1, 2, 3, 4, 12  

Tal 13 
80331 München 

Tel.  +49 89 2280 2673 

Mitgliedschaft bei

http://www.intrestik.de
mailto:info@intrestik.de

